

Восставшим из пепла...

К 69-й годовщине освобождения Гомеля от Фашистских оккупантов и начала послевоенного восстановления завода «Гомсельмаш»

Продолжаем публикацию материалов по истории «Гомсельмаша», собранных в Государственном архиве общественных объединений Гомельской области (см. №77 от 13 октября 2012 года). На этот раз речь пойдёт о 1943-1946 годах - времени возрождения нашего завода из пепла и руин войны.

Как известно, с вступлением немецко-фашистских захватчиков в Беларусь и началом Великой Отечественной войны было принято решение об эвакуации нашего завода на Урал.

“Летом 1941 года проведено единственное переселение завода: из Гомеля, к которому приближался фронт, - в далекий уральский город Курган. Для передислокации оборудования, материалов, оснастки, незавершенки и людей потребовалось 1100 вагонов, для их размещения - производственные площади, в 70 раз превышающие территорию местного (курганского - авт.) завода. Темпы работы были стремительные: 7 июля - эвакуация, 22 июля первый вагон с оборудованием прибыл в Курган, в сентябре сельмашевцы выдали первую продукцию...”.

(Из книги Н. Гулевича «А годы летят...»).

Но вывозили и фашисты. В «фатерлянд» они отправили оставшееся промышленное и энергетическое оборудование, запасы продовольствия, сырья и материалов, на 80 процентов уничтожили жилой фонд города. Погибло более 55 тысяч гомельчан,



свыше 5 тысяч было угнано на каторжные работы. Ущерб, нанесённый народному хозяйству города, составил более 3 млрд. руб.

«Поднятие из руин» началось с первых дней освобождения в ноябре 1943 года. В город постепенно возвращались бывшие жители - партизаны, солдаты с ранениями, инвалиды, домохозяйки. Среди вернувшихся были и старые кадровые рабочие, в том числе сельмашевцы. Селились в землянках, бараках, шалашах.

Линия фронта откатилась дальше на запад, а в освобожденных районах, согласно постановлению СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 21 августа 1943 года «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации», начались широкие восстановительные работы. На пепелищах стали подниматься жилые кварталы, дома и, наконец, промышленные предприятия.

Указанное постановление в первую очередь касалось одного из флагманов советского машиностроения - завода «Гомсельмаш», введение которого в строй имело большое значение как для города, так и для всей БССР. Горожанам предстояло

возродить не только завод, но и всю прилегающую к нему инфраструктуру.

Отметим, что восстановление предприятий Гомеля находилось под контролем центральных и местных органов власти. Уже к декабрю 1944 года, в соответствии с постановлением Государственного Комитета Оборона от 25 марта 1944 года и приказом Народного комиссариата минометного вооружения СССР от 31 марта 1944 года, надлежало восстановить и сдать в эксплуатацию "...литейный, кузнечный, механический, сборочный, деревообделочный, ремонтно-инструментальный цеха, цех № 9, 13 сушильных камер, котельную, буровую скважину, водонапорную башню, склад готовых изделий, столовую, 3 км. железнодорожной ветки и ряд других объектов. Также доводилась задача обеспечить в 1944 году выпуск продукции: молотилок конных (100 шт.), сортировок УВС (700 шт.) и запчастей для сельскохозяйственных машин на 100 000 руб.

Однако несмотря на проведение строительных работ с декабря 1943 года, руководству УВСП-10 (участок военностроительных работ) и завода так и не удалось создать, "...за исключением жилья и бытовых построек для рабочей силы на 1200-1300 чел", потенциала для успешного восстановления перечисленных объектов в сроки, установленные правительством.

Так, Гомельский деревообделочный комбинат на Горелом болоте, который должен был обеспечивать «Гомсельмаш» пиломатериалами, был передан в распоряжение других УВСП. Из запланированных к мобилизации 200

человек местного населения, 500 человек по линии НКО (Народный комиссариат обороны) из числа негодных к военной службе и 200 подвод с возчиками, к маю 1944 года УВСП-10 "...мобилизовал всего 105 человек и 38 подвод. Из имеющейся рабочей силы в количестве 410 человек УВСП-10 использует на площадке восстановления сельмаша всего 134 человека, а остальные рабочие используются на других работах. Строительные материалы, предназначенные к отгрузке во втором квартале, УВСП-10 не получены, главным образом цемент в количестве 200 тонн, круглый лес, пиломатериалы, мягкая кровля, стекло и др. На завод не поступило ни одного кубометра лесоматериала, ни грамма цемента. Рабочие чертежи отсутствуют. Имеющаяся рабочая сила строителей полностью работой не загружена и, как факт, спущенный план в сумме 500 тыс. руб. на второй квартал освоен в апреле всего на 57 тыс. руб."

В следующем 1945 году план первого полугодия по строительным работам был выполнен лишь на 32,1 процента (вместо 3,5 миллиона рублей освоено немногим более миллиона). Военпромстрой при Совнаркоме СССР, производящий восстановительные работы на заводе «Гомсельмаш», "...не обеспечил стройку ни материалами (железо, цемент, пиломатериалы, строительные детали и т.п.), ни рабочей силой, ни транспортом".

И все же, благодаря самоотверженному труду сельмашевцев, производственный план на первое полугодие 1945 года оказался выполнен на 116,6 процента: "...вместо 300 сортировок «Клейтон» и 2 болторезных станков выпущено 306 сортировок, 3 молотилки БР-23 и 2 болторезных

станка. На III квартал 1945 года производственная программа заводу значительно увеличена: по сортировкам «Клейтон» до 800 шт., молотилкам БР-23 до 350 шт., конным приводам до 410 шт."

Наркомминвооружения СССР значительно улучшил снабжение завода технологическим и лабораторным оборудованием. Были получены недостающие для выполнения программы 1945 года металлорежущие станки, оборудование для кузнечнопрессового и литейного цехов, а также химической лаборатории. Однако отсутствие силового (паровые котлы), электро- и сантехнического оборудования ощутимо задерживало восстановительные работы и угрожало тем, что "...завод, особенно в осенне-зимний период, не сможет нормально работать, в частности, не сможет пустить в эксплуатацию сушильные камеры для сушки древесины, необходимой для изготовления сельхозмашин". Неоднократные обращения обкома партии по этим вопросам в Наркомминвооружения положительного результата не дали.

Директор завода Яковлев, обращаясь в Гомельский обком КП(б)Б, сообщал о критическом положении дел в жилищной сфере. Так, согласно документам, две трети дома, принадлежащего заводу «Гомсельмаш» по улице Артиллерийской (№11) занимает 73-й полк НКВД, кроме этого, в этот же дом самовольно вселилось общество «Динамо», ими занято три квартиры и бывший магазин», а по Интернациональной улице (№ 1) принадлежащий заводу «Гомсельмаш» магазин с подвальными помещениями занят Горторгом".

Только к концу 1945 года на

«Гомсельмаше» были организованы работы по отоплению заводских цехов: литейного, инструментального, ремонтномеханического, механического, цеха № 9. Помимо этого, проводился ремонт крыш, постройка тамбуров, остекление. Восстанавливалось центральное отопление (велось строительство временной котельной). Было закончено восстановление дома инженерно-технических работников, построено общежитие для 300 человек молодых рабочих, общежитие для учащихся ФЗО и ремесленного училища.

Подводя итог, хотелось бы лишний раз выразить искреннюю благодарность тем сельмашевцам, которые в голодное, холодное послевоенное время, борясь с разрухой и нищетой сумели возродить родной завод. Руководству, совместно с партийной, профсоюзной и комсомольской организациями, несмотря на тяжелейшие условия, удалось мобилизовать весь рабочий коллектив и за сравнительно короткое время восстановить наиболее необходимые производственные здания предприятия, в которых и началось развёртывание производства. Низкий им поклон.